

“三好三有”研究生导学团队**国防育梦想 阵列出贤良****——记第四届“三好三有”研究生导学团队之电子工程学院阵列雷达处理团队****■ 通讯员 刘婧**

雷达明敌我，天眼定强弱，国防梦想，阵列出贤良！

阵列雷达处理团队——扎实肯干、硕果累累，近年来已发表学术论文三百余篇，著作四部，授权专利一百余项，青年教师已获国防科技卓越青年人才、国家“万人计划”、国防领域青年拔尖人才等荣誉；阳光自信、热情活泼，有聚会歌声欢乐，师生关系温馨有爱，学术氛围浓厚和谐，为西电的教育成果增添了一抹亮色。

2019年11月28日下午，在团队导师介绍优秀培养事迹后，团队师生通过精彩的情景剧及朗诵，展示了导师关怀下，攻克国防技术难关的不易和兴奋。导弹点火成功发射等别开生面的震撼场景，让人感动与振奋。经过学校各环节的严格评审，阵列雷达处理团队荣获了西安电子科技大学第四届“三好三有”研究生导学团队称号，并且荣获“最佳人气奖”。

【团队介绍】

西安电子科技大学电子工程学院“阵列雷达处理”团队，隶属于雷达信号处理国家级重点实验室。团队获西电首个国家自然科学基金委优秀创新研究群体资助，实现了学校零的突破，也曾获教育部创新团队资助；还获批“综合电子信息系统”科技部国际科技合作基地，主持西电首个经费千万级的国家科技部重点研发计划战略性国际科技合作项目。主持承担了国家973课题、“863”高技术项目、国家自然科学基金以及总装预研等20余项国家级重要科研任务，获省部级科技进步一等奖1项，二等奖7项。

团队以陕西省师德先进个人、国

家杰出青年科学基金获得者廖桂生教授为首，始终面向国家重大需求，以培育国家栋梁之才、勇攀雷达创新高峰为己任。空时自适应处理、MIMO雷达、频率分集阵等方向研究处于国内开创与领先水平；十余项成果已获应用，填补了国内空白，提升了雷达探测、测控与抗干扰能力；围绕国家重大需求在阵列雷达信号处理领域做出了突出贡献，有关研究成果在我国重大雷达型号中获得应用。

团队导师注重学生品德树立、梦想培养、拼搏奋进、理论联系实际的培育模式。以国防重大需求为研究背景，强化学生国防使命感，引导学生志向远大，化理想为动力，提高勇攀高峰的向上精神。定期例会研讨和交流的科学规划与管理，提高了研究生发现与解决问题的能力；鼓励思维大胆拓展，培养学生创新能力、实践能力和协同精神，将“产学研用”结合作为研究生培养的一个切入点，通过与航天科技集团、中国电子科技集团、中科院电子所等国内雷达骨干科研机构开展项目合作，让研究生了解国防科技发展动态。促进学术互帮互助，良好整合优势资源，因材施教，实现了优秀的人才团队建设。

团队注重与国内外高校、研究机构合作，加强科技交流，促进新技术开发、成果转化，以及双向教育的人才培养。先后与美、英、澳、加拿大等多国、及香港地区大学建立了博士联合培养等合作，赴世界知名大学访学20余次，参与国际学术会议30余次。

团队导师充分发挥引路人作用，教学成果陕西省一、二等奖等均离不开他们的辛勤付出。团队培养了一



大批博士/硕士毕业生到十大军工集团研究所工作，毕业生或在高校将师德不断传承，或投身航天、电子、军工等国防事业，成为技术骨干及带头人。他们当中有多人获得了全国优秀博士学位论文提名、中国电子学会优博、省优博、香江学者等荣誉。

科研学习之余，团队经常性开展多彩的文字与社会实践活动，导师具有丰富的运动热情，带领学生参与了长跑运动、集体沙龙、合唱比赛、乒乓球、羽毛球等文体活动。并且，鼓励学生走出校园，积极参与志愿者、扶贫帮困等公益活动。使学生在强健体魄、开阔视野的同时，更多地了解社会，更早地尽我所能服务社会。

阵列雷达处理团队凝心聚力，奋勇前行，从未懈怠止步，在西电红色文化的教育基因下耕耘出了不可替代的教育成果。

【导师说】

廖桂生教授从教三十载，爱岗敬业，治学严谨，始终把自身师德建设贯穿教师职业生涯全过程——

对于教学，他始终强调着：“要理论联系实际，结合实际应用讲清概念、理论与方法、技术难点和应用情况，启发和诱导学生积极探索，营造师生互动的活跃气氛，有效激发了学生的学习兴趣并帮助学生建立了较完整的概念和理论体系”。

对于科研，他将人才培养贯穿于课程教学和研究生指导的全过程，以解决国家重点需求开展课题攻关，引导学生树立远大的目标和志向，通过言传身教、潜移默化教导学生：“要德守于心，志立于行。做到心系国家、服务社会，诚实守信、不畏困难、勤奋刻苦、脚踏实地，做有责任心和勇于

担当之人”。廖桂生教授经常鼓励学生，说道：“希望同学们不忘初心，继续前行，登雷达高峰，铸国防金盾！”

此次“三好三有”导学团队的评选，受到了团队导师们的高度重视与赞扬。廖老师表示：“感谢学校辛苦组织此次评选，为我们创造了良好机会，将团队的优秀事迹和精神加以凝练，以西电导学团队互相了解与学习的形式，加以鼓励与表彰。每个团队最终呈现出的表演展示之努力与精彩，让我感动。”导师们纷纷说道：“看到团队获得的‘三好三友’奖牌和‘最佳人气奖’奖杯时，内心是至名归的欣喜与受到表彰的兴奋，此荣誉来之不易，团队会继续努力，为西电研究生培养的三好三友品牌、一流科研成果产出、一流大学建设，贡献力量！”

【学生说】

“此次获评‘三好三有’研究生导学团队，我作为阵列雷达处理团队的一员，感到无比光荣。在评选活动的准备阶段，大家集思广益，不断地讨论，修改和完善团队的展示方案，力求将我们团队的精神风貌用最佳的方式展示给大家。在此过程中，也让我们对团队的科研成果和精神力量有了更深刻的认识，更加增进了我们对团队的自豪感，和整个团队的凝聚力。此次评选结果，将激励着我们在科研的道路上不忘初心，不断前行。”

团队博士生姜超说道。“组里老师们就像一个大宝库，每一次和老师讨论问题，老师们总能指出问题的本质，不断的学术交流碰撞，给人带来意外的惊喜。这样的深入严谨的讨论让我受益匪浅，大大开拓了我的眼界。老师们对我工作成果的肯定、工作不足的质疑，都让我深深感受到这样一个团队学习工作的是多么的可贵。”团队博士生姜超说道。

同学们的诉说，字里行间中充满着对老师们深深的感激，对团队满满的荣誉感，也充满着对科研的热爱与激情，对成长的自信与期盼。“潜心钻研，上下求索；严肃活泼，德才共载”，团队师生在行动中始终践行这一理念。

阵列雷达处理团队承载着来之不易的荣誉和光环，他们把荣誉藏在记忆里、融入血液中，化为持久的激情和动力，相信阵列雷达处理团队定可以创造出更多的欣喜与辉煌！

阵列雷达处理 团队

看着田里盛开的金银花和忙碌的乡亲们，王敬涛心里乐开了花：“我对闫家村的美丽明天充满期待。”

蒲城县尧山镇闫家村是西安电子科技大学定点帮扶贫困村。从2015年8月开始，西电先后选派张武军、鞠波、王敬涛接续担任该村驻村第一书记。5年来，3位第一书记传递扶贫接力棒，大力推进当地金花产业发展，成为乡亲们的“家里人”、党建发展的“领路人”、创业致富的“带头人”。

为解决乡亲们人手不足导致的种植规模受限，鞠波决心大力推广花期短、产量高的新品种“北花一号”。

“北花一号”是村干部2016年从山东引进的新品种，一株苗子3元，价格较高，大部分村民不愿栽种。只有老党员张喜朋带头在自家地里试种了3亩。

2017年5月，试种的“北花一号”进入了开花期，虽然花期只持续了20天，产量却一点也不少。试种成功了，鞠波心里乐开了花，逢人就讲“北花一号”的好，又拉着其他村民到地里看。看着实实在在的收成，又体验了现场采摘，村民们主动种起了“北花一号”。更有一批原先对种植金银花不感兴趣的村民加入了种植行列。

到2018年年底，闫家村金银花种植面积已经发展到3700亩，亩均收入2000元左右，全村金银花和苗木的销售收入突破1000万元，村集体收入达到160多万元，村民人均纯收入由2014年的不足4000元增长到2018年的1.65万元。

2019年6月26日，王敬涛成为西电第三任驻村第一书记。进一步拉长产业链，提高金银花效益，打造集种植、深加工、生态旅游为一体的金银花产业链，是王敬涛的首要目标。

王敬涛与村干部到全国金银花主产区多方考察，引进适合渭北生长、产量高、抗病性强的金银花新品种，利用帮扶资金建设扶贫车间，扩大村集体经济金银花茶叶厂规模，开发金银花纯净水、金银花酒等新产品。他还依托学校学科优势，建设西安电子科技大学尧山镇电商培训室，帮助培训乡村电商，助力农产品销售。

去年，闫家村金银花产业年收入达到1200万元，加工的金银花茶年产1万公斤，系列产品年产值1000万元。在原先村委会旁的一片荒地上，建筑面积2900平方米的金银花农展销研发服务中心拔地而起，金银花小镇已初具规模。

(陕西日报记者 吕扬 见习记者 方敬尧)

各学院积极开展保密教育活动

学院领导干部高度重视保密安全教育，积极组织并带头参加保密安全教育活动，明确保密权利、义务和责任，不断强化保密法制观念和责任意识，认清形势，居安思危，增强忧患意识。

通过这次保密教育活动，学生们进一步明白了信息化条件下的保密工作的特点和保密工作的重要性与严峻性，提高了保密安全意识，增强了反间谍意识。同学们纷纷表示，在今后的学习中，将从点滴做起，从本职工作做起，增强责任意识，严防失密泄密事件发生。

空间科学与技术学院

根据学校保密宣传月活动方案要求，加强保密工作管理，空间科学与技术学院围绕学院中心组学习，支部三会一课活动以及学院工作会，解读国家相关保密政策，利用学院展板，张贴相关保密图解20幅，营造全员保密氛围。

在中心组学习过程中，学院党委书记、保密负责人朱文凯领学了《中华人民共和国保守国家秘密法》，他强调，近年来，学院承研国防类项目数量增多，参与项目师生人数也显著增多，其中涉密项目由于其特殊属性，需要相关从业及接触师生有较强的保密意识。为了时刻绷紧保密这根弦，学院采取多种形式扎实开展保密宣传教育，严守底线、不越红线，提高警惕意识。

此外，学院在党委指导下开展各项工作，严格落实保密责任，印发了保密管理制度，并向实验室人员宣传教育。加强保密知识学习，提高人员保密意识。遵守文件输出流程，加强文件闭环管理。在输出涉密文件时，严格遵守审批制度，及时清除移动存储设备中的涉密信息。在文件出校和交接时做好出校审批和移交记录，对所有涉密载体严格落实闭环管理。

总之，学院通知这次保密宣传月活动，老师和学生的保密意识有了进一步提高，对学院的保密工作也是一次促进。

人工智能学院

2020年5月是国家第32个保密宣传月，根据《西安电子科技大学2020年第32个保密宣传月活动方案》要求，人工智能学院积极响应并落实学校相关文件内容，开展了形式多样的保密宣传教育。

学院各党支部于5月26日—5月31日通过集体线上学习、线上保密知识问答、线下观看保密警示片和相关法律法规等方式进行了保密教育学习。各支部召开线上会议学习了保密

政策——泄密与违规行为图解，观看了《规范工作行为，加强保密意识》和《被泄密的绝密文件》等教育片并展开热烈讨论，分享心得体会。线上学习结束后，学生们参加了保密知识线上问答并关注了“保密观”公众号，持续进行保密教育。

通过这次保密教育活动，学生们进一步明白了信息化条件下的保密工作的特点和保密工作的重要性与严峻性，提高了保密安全意识，增强了反间谍意识。同学们纷纷表示，在今后的学习中，将从点滴做起，从本职工作做起，增强责任意识，严防失密泄密事件发生。

先进材料与纳米科技学院

为扎实做好保密宣传再教育，进一步提高学院教师保密安全意识，真正让“保密工作无小事”理念入脑入心，筑牢保密安全“防火墙”，先进材料与纳米科技学院近期开展了一系列保密教育学习活动。



支部推进，全员覆盖，增强保密防范意识。

通过党支部集中学习的机会，教职工支部书记组织全体支部党员观看《汇聚人民力量 维护国家安全》《传承红色基因 弘扬保密传统》等保密宣传片，切实做好保密宣传教育，强化保密意识，筑牢保密防线，使保密观念真正深入人心。学院还组织课题组842名学生和教师参加网上保密知识问卷测试，从而进一步巩固了保密知识，提高保密能力。

监督检查，压实责任，健全保密长效机制。学院党委坚持保密教育工作常态化、长效化，不仅要求每位老师关注保密观公众号，还定期将保密宣传小视频发放到各课题组，要求各课题组根据各自情况进行观看学习。学院保密领导小组实行定期监督检查与不定期抽查相结合，重点针对计算机的保密管理和服务文档管理，发现不规范的情况，责令限期整改，确保保密工作落到实处。学院师生已经达成共识，保密工作事关国家安全，与国际国内形势的发展变化密切相关。要正确把握形势，胸怀中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，清醒认识国内外形势变化对保密工作提出的新挑战新要求，切实增强新时代保密工作的责任感、使命感。